

# 索马里惊魂 570天

## 被劫安徽船员讲述 570多天梦魇生活 海盗上船第一件事：鸣枪打人

记者 雷强 志强 黄洋洋 文/图

昨日上午,面对众多媒体记者的采访,感到身心俱疲的被劫船只大副李东利不愿多说一个字,只是在地方政府领导慰问时应付性地回答了一些记者的提问。中午,当所有记者全部离去时,面对匆匆赶到满头大汗的本报记者,李东利出人意料地说:“我们昨晚见过,你是第一个采访我的。吃饭了没有,一起吃。”随后,在接下来的时间里,李东利向记者细细叙述了被劫持后的那570多天梦魇般的生活……



回忆被海盗折磨,痛苦



谈起未来打算,茫然



如今全家团聚,高兴

### 遭遇 海盗追着我们跑了一个多小时

“海盗用的是那种日本汽艇,每小时60海里,我们根本跑不掉”

提及被劫持当天情形,李东利仍历历在目。用他的话说,当时他们根本没有想到过会遭遇海盗,并且被劫持。

“我清楚地记得,那是在2010年12月25日下午。当时我们的渔船‘旭富一号’因为有渔业合作,在马达加斯加参加渔业合作捕鱼。当天我们的心情也都不错,因为收获不小。但谁都没有想到会有这样的遭遇。大概是在下午3点多钟的时候,海盗来了。”李东利从下往上抚了一下额头说:“一开始,我们发现有两艘小艇快速向我们驶来,很不正常。等发现每个艇上都挤满人时,我们才意识到有可能是遇到海盗了。”

“发现情况不对,船长让我们立即停止作业,全体人员紧急各就各位,全速撤离。当时确定是海盗后,大家心里都很紧张害怕,很多人首先想到的是死。当时只有一个念头,赶快跑。就这样,我们一直跑了一个多小时,最后实在跑不过海盗,只得停下。”

“我们的渔船速度很慢,船上也没有任何武器。而海盗用的是那种日本生产的汽艇,每小时的速度可以达到60海里,是我们船速的几倍,根本跑不掉。在船快要接近的时候,海盗开始鸣枪。没办法,为了避免出现不必要的伤亡,我们只能停船让海盗上来。”



### 挨打 海盗上船后第一件事就是打人

“海盗将船上的定位系统关闭了,我们就此与外界失去了联系”

说到海盗登船时的情形,李东利原本平静的眼神瞬间黯淡下来。

“海盗在登船前的鸣枪让我们惊呆了。一上船,海盗们就大喊大叫又接着鸣枪。虽然我们听不懂他们在说什么,但枪一响,所有的人都两只手抱着头蹲下来,就怕被海盗的枪打到。海盗们一边鸣枪,一边开始在船上四处找人,只要找到躲着的人,就是一顿打。当时很多人都被打了,就和电影

里的场景一样,一群人拿着枪从各个地方把人拽出来,边拽边打,然后集中到一块。”

“当时我也被打了。这些海盗很专业,把人集中起来后,随即就将船上的定位系统关闭了。定位系统是船只的生命线,一关闭后,外界就与船只失去了联系,也无法知道船只所在的位置,我们也就成了任他们摆布的工具。随后,船只按照海盗的指示开始

行驶,不久我们也被集中到岸上一个山头上关押。”

“一开始,我们也不知道海盗到底是从哪里冒出来的,因为当时外出作业的时候,我们也保持很高的警惕性。后来才知道,海盗是把一艘被劫持的巴拿马籍轮船当成海上的‘母船’作为掩护。发现目标后,再从‘母船’上放下汽艇追逐渔船或是货运船只。这样干的隐蔽性非常强,很难发现。”

### 劫持 被劫一个月后才被要求打电话

“海盗放话:只有给钱一条路,要是不给钱的话,就会杀人”

说起被劫持后的第一个电话,李东利说,第一个电话并不是他打的。在被劫持后近一个月的时间内,他们无法与外界取得联系。海盗只是将他们带上岸关押,其他则没有任何要求和条件。只是他们的船只“旭富一号”被海盗抢走,不知用于何处。后来才知道在去年10月份的时候,“旭富一号”被海盗充当攻击母船,在索马里沿海地区搁浅。

“应该是在2011年的1月22日左右,海盗要求我们开启卫星电话和船老板联系。船长开启电话后还没有说上几句话,一名海盗就把电话抢走,用英文告诉船老板,船只和船员都在他们手里,要想把船只赎回和人质要回的话,只有给钱一条路。要是不给钱的话,就会杀人。”

“我们大部分人不会英语,只有船长会英语。在船长把海盗的话翻译给

我们听后,我们都很害怕,怕海盗真的会杀人。以前,我们早就听说过索马里海盗的臭名声。他们为了钱什么事都能干得出来,但要是真的给钱的话,还不至于杀害人质。但要是得不到钱的话,也有杀害人质的例子。当时,我们也寄希望于船老板能够快点想办法,将我们救回去。当时大家都想,这件事肯定会很快结束的,谁知道,这一等竟然等了19个月。”

### 噩梦 每次“谈判”前都要挨一顿打

“当时海盗开出的价码好像是600万美金,要求家里凑钱赎人”

“从那以后,每过一段时间,海盗便要求我们给家里或者中介公司和船老板打电话‘谈判’。”李东利告诉记者,

每次打电话前,他们都要挨一顿打。

“这样做的主要目的是为了给我们厉害看看,让我们听话和恐惧,这样的话,我们给家里打电话的时候,他们认为效果会更好点。很多船员都给家里打了电话,要求家里凑钱赎人。当时海盗开出的价码好像是600万美金。其实,海盗也知道,既然大家出来当船员挣钱养家糊口,家里的经济条件肯定不好,否则也不会冒险到那种地方捕鱼了。明知道船员家里拿不出钱,还让船员给家人打电话,为的就是

要让船员的家人给中介公司和船老板施加压力。”

“在船上,我是大副,我和船长、轮机长三人是船上的干部。所以,海盗打的最多的是我们三个人。其实也没有打多重,基本上就是扇你几个嘴巴子。不要以为这样就结束了,主要是后来的捆绑厉害。”

“那种捆绑不是一般的捆绑,而是从后面把四肢绑在一起,人的肚皮贴地像个跷跷板一样。一绑就是三到五个小时。放开后,整个人基本上就瘫了,比打要厉害多了。”